

У каждого она своя. А вот у Степана Матвеевича Опанасенко неразрывно связана с поселком Октябрьским, его родным предприятием - Краснооктябрьским бокситовым рудоуправлением и городом Лисаковском, возникшим в бескрайней степи.

Родился он на станции Есиль Акмолинской области. Был очень любопытным мальчуганом. Ему хотелось все знать. Но он не мог даже предположить, что Министерство черной металлургии СССР уже предопределило его будущее, причем на всю жизнь. Его родители, простые рабочие, каким-то образом, а сейчас Степан Матвеевич уверен, что это была судьба, узнали об открытии нового предприятия и в 1949 году приехали в Козыревку, живописный поселок на левом берегу Тобола. Вырыли землянку, накрыли рубероидом - жилье и готово. Тогда и такому были рады. Главное - свое.

Его отец Матвей занимался подготовкой к строительству будущего поселка Октябрьского. Все материалы завозились на телегах, в то время это был самый распространенный транспорт. В поселке Новоильиновке базировалась администрация предприятия.

Степе было восемь лет, когда вбили первый колышек на месте будущего железорудного карьера, а второй - там, где потом построили двухэтажное деревянное здание с табличкой «Козыревское рудоуправление Кустанайского Совнархоза». Руководил всем первый управляющий Сергей Григорьевич Дудин. А помогали ему энтузиасты из Магнитогорска, Челябинска, Свердловска, местного населения.

Работали с большим подъемом. Все молодые, в большинстве своем романтики. Они хотели быть первыми, чтобы потом, спустя десятилетия, рассказать своим детям и внукам, как не боялись трудностей, шли вперед, оставили свой след на земле.

9 мая 1951 года был взят первый ковш грунта из будущего карьера. Это стало началом развития горнорудной промышленности Кустанайской области.

Степан был счастлив, когда его 27 ноября 1960 года приняли рабочим. В его обязанности входило следить за работой конвейеров, грохотов, он открывал люк, чтобы загрузить транспорт на построенной дробильно-сортировочной фабрике.

- В начале 1962 года, - вспоминает ветеран, - стали появляться бокситы, но их отправляли в отдельный отвал или на склад. Этой находкой заинтересовались в правительстве, министерстве и дали указание отгружать бокситы для шихтовки. Крылатый металл нужен стране. Таким образом и принял участие Степан в переработке первой тонны бокситов. Результаты оказались хорошими. И стали одновременно с

железной рудой, очень богатой, добывать и бокситы. Спустя два года рудоуправление отгрузило первую партию на только что построенный Павлодарский алюминиевый завод. А с 1965 года Козыревское рудоуправление было полностью переориентировано на добычу и отгрузку сырья для этого завода и стало отрабатывать месторождение бокси-

стрыми темпами. Через пять лет здесь уже были средняя школа, клуб, больница, отделение связи, детский сад, магазины, общежитие, строилось жилье.

- Все было продумано, - вспоминает Степан Матвеевич, - сразу стали заботиться о кадрах, о технически грамотных специалистах. Меня в числе других молодых парней отправили на Урал

ры «Россия». Нам с ней есть что вспомнить. Знаменательных событий много.

Степану Матвеевичу, а он уже работал тогда энергетиком, пройдя подготовку в политехнических институтах (Свердловском и Иркутском), доверяли самые ответственные участки. При открытии второго Аятского карьера его службе были поручены первоначальное обеспечение и наладка электрического оборудования энергетического парка линий электропередач, что было выполнено на отлично. Работали, не считаясь со временем, без выходных, обедали тут же на скорую руку. Об этом свидетельствует поощрительная запись в трудовой книжке.

Запомнился перегон экскаватора ЭКГ 8П в 1979 году (его еще ласково называли «первенец») на Белинский рудник своим ходом на расстояние в 35 километров.

А также создание в 1977 году Краснооктябрьского бокситового рудоуправления, которое и в настоящее время обеспечивает жизнедеятельность целого региона Кустанайской области, пуск первой очереди Белинского рудника, монтаж еще двух экскаваторов в Красном Октябре и на Белинском руднике. 50 лет КБРУ праздновали с размахом.

Помнит ветеран предприятия и всех его 11 директоров. Сейчас приступил к работе 12-й - Кемаль Рашатович Усманов. О нем коротко: человек деловой, много уже успел сделать. Степан Матвеевич считает, что из бывших руководителей наибольший вклад в развитие предприятия внесли Сергей Дудин, Василий Сова, Кокуш Итимгенов, Федор Киселев, Анатолий Гаврилатов.

Степан Матвеевич гордится тем, что общий стаж его семьи в КБРУ - более 170 лет. Отсчет начал его отец, неутомимый труженик Матвей Опанасенко. Сам Степан Матвеевич со своей женой Любовью Анатольевной на пенсии. Им на смену пришли их дети. На Белинке кладовщиком работает дочь Светлана, сын Александр - машинистом экскаватора на Северном руднике, там же трудится бригадиром муж младшей дочери Елены - Александр Сизонов, на Белинском - муж старшей, Александр Скорцинский. Подрастают и внуки. Это теперь трудовая династия, каких много на предприятии и которые составляют его основу.

Все поколения семьи Опанасенко поздравляют жителей Октябрьского и Лисаковска с Днем города и 65-летием КБРУ. Желают крепкого здоровья, благополучия и счастья.

Св. БОЛОТОВА.

На снимке: фотография С. Опанасенко постоянно висела на Доске Почета предприятия. Снимок из семейного архива.

● Ко Дню города и 65-летию КБРУ

Линия жизни



тов Верхне-Тобольской группы. Одновременно с ростом производства глинозема на Павлодарском заводе рудоуправление наращивало свои производственные мощности и осваивало новые карьеры.

Поселок рос на глазах. Вместе с ним и Козыревское рудоуправление. Они не отставали друг от друга. Его назвали Октябрьским, потому что в этом революционном месяце он начал строиться. И население увеличивалось бы-

со стипендией от предприятия. Окончил Колейский горный техникум по профессии горный электротехник. Отслужил в армии три года, пришел на родное предприятие - приняли электромонтером в цех сетей и подстанций. Оно родное не только для меня, но и для всей нашей семьи. На нем трудились мои родители, моя жена Люба работала в строительном цехе штукатуром-маляром, вместе с бригадой отделявала жилые дома по улицам Горького, Алма-Атинской, Дом культу-